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[bookmark: Text1]Tübingen,      

Bericht an den Senat

[bookmark: Text2][bookmark: Text3][bookmark: Text4]Antrag der Fakultät für       auf Bestellung von       zum Honorarprofessor / zur Honorarprofessorin für das Fach      


[bookmark: Text5]Zur Bestellung von Herrn/Frau       zum Honorarprofessor / zur Honorarprofessorin gebe ich folgende Stellungnahme ab:

[bookmark: Text6]Die Ausführungen im Bericht der Fakultät für       wurden überprüft und werden bestätigt. 
[bookmark: Text7]Das Verfahren entspricht den gesetzlichen Regelungen und den Grundsätzen für die Bestellung zum Honorarprofessor / zur Honorarprofessorin nach § 55 Absatz 1 Landeshochschulgesetz und § 20 der Grundordnung. Die Einstellungsvoraussetzungen nach § 47 Landeshochschulgesetz liegen vor. Die Würdigung der fachlichen, pädagogischen und persönlichen Eignung des / der Vorgeschlagenen rechtfertigt unter Einbeziehung der Gutachten die Bestellung von Herrn / Frau       zum Honorarprofessor / zur Honorarprofessorin. Die Durchführung von Lehrveranstaltungen im Umfang von zwei Semesterwochenstunden ist nachgewiesen. 

[bookmark: Text8][bookmark: Text9][bookmark: Text10]Auf Vorschlag der Fakultät für       wird dem Senat vorgeschlagen, Herrn / Frau       zum Honorarprofessor / zur Honorarprofessorin für das Fach       zu bestellen. 




(Unterschrift)

  
Seite 1/1
image1.png
EBERHARD KARLS

UNIVERSITAT
TUIBINGEN





